

责任编辑/谢丹丹 组版/景小燕 校对/徐晓婷

# 一碗剃荞面 升腾烟火气

记者 刘小艳 黄建斌 实习记者 王凯 通讯员 思林伟

进入腊月,年味逐渐升腾。在吴起县,一碗热气腾腾的剃荞面,盛满了浓浓的烟火味儿,也融入了温暖的岁月流年和美好的致富愿景。

一大早,天还没亮,吴起县瑞丰羊肉剃荞面女子服务队就火速集合,她们要前往姚寺村,做一场嫁女“席面”,现场烹制,一展身手。

40分钟的车程后,她们抵达宴席地,支架板、搭火炉、和荞面……负责人崔渊萍招呼着大家立即开干。婚嫁总管也做起了动员:“咱们喜事要过好,就看荞面剃得好不好,荞面必须要吃好。”

大约九点半,第一波客人到了,利索的女大厨们一字排开,进行蒙眼和不蒙眼两种“花式”剃荞面展示。大刀起,细丝出,若银蛇飞舞又似剑走偏锋,瞬间点燃现场。亲朋好友们纷纷围观叫好,精湛的手艺为嫁女宴席增添浓浓的喜庆氛围。

剃面的功夫,羊肉也被端上了餐桌,一碗碗热气腾腾的羊肉剃荞面出锅了。

“这么多人在这剃荞面,这是咱们陕北的特色。”“现在更专业了,吃起来比较筋道,这就是待客之道。”

喜宴上,客人们分批吃完,迎亲的队伍也抵达了。3个多小时,崔渊萍和她的团队默契合作,同心协力,圆满完成各项任务,得到了前来赴宴的亲朋友好的一致称赞。

崔渊萍说:“今天大约待客300人左右,吃了100来斤面。我们一个月大概能接八九单,很高兴得到大家的认可。”

吴起县地处黄河“几”字湾,气候干燥,特产荞



剃荞面女子服务队进行“花式”剃荞面展示

麦,吴起人粗粮细作,把剃荞面这一原始古朴又精湛的烹调方法代代传承下来,做成了“非遗”美食,也托起了当地百姓创业致富的奋斗故事。

就是靠着剃荞面的技艺,崔渊萍的剃荞面女子服务队,吸纳了38名妇女就业。她们活跃在甘肃、宁夏、内蒙古等地,专做红白喜事“剃荞面席”,年收入达25万元以上。2022年,崔渊萍被评为吴起剃荞面技艺传承人。有了新的身份,也有了新的使命,她免

费培训了更多的剃荞面手,推广剃荞面技艺。

该服务队队员陈光霞说:“我以前是个全职妈妈,通过培训加入了瑞丰女子剃荞面服务队,红白喜事外出剃荞面,收入非常不错。”

“希望我的团队越来越壮大,生意越来越好,学员都能赚到钱。今后我还会扩大团队力量,把剃荞面这门手艺传承下去,让吴起羊肉剃荞面劳务品牌走得更远。”崔渊萍说。

一碗剃荞面,搭起了一条条就业创业路。在吴起兴庆路的一家羊肉剃荞面馆里,虽已过了中午饭点,但客人仍络绎不绝,一对“90后”夫妻店主仍在忙碌。

2019年初,店主白晓江、高维霞相识、相爱,组建家庭。两年后,随着吴起剃荞面的推广,两人在吴起县人口较密集的石油新城兴庆路,租下了一间70平方米的店面,开起了属于自己的羊肉剃荞面馆。

在两人的勤劳经营下,夫妻店生意越来越红火,饭点时还一座难求。白晓江说:“新的一年,想把店往大扩一下,让生意越来越好。”

近年来,吴起县依托厚重的红色地域文化,针对无技在手、就业无门的城乡富余劳动者、贫劳动力等重点群体,积极落实就业优先政策,持续开展吴起羊肉剃荞面技能培训,常态化为厨艺人才搭建展示技能、切磋技艺、促进就业创业的舞台。2023年12月,吴起剃荞面被认定为“陕西省省级劳务品牌”。

目前,吴起县已先后组织剃荞面技能培训2000多人,带动640多名学员实现稳定就业,人均年收入在5万元以上。靠着一碗热气腾腾的羊肉剃荞面,以面为“业”的更多学员端上了专职剃荞面的饭碗,她们对未来充满了信心和愿景。

# 花式迎新春 小城文化浓

记者 杜音樵 通讯员 白杨越



黄龙县西城片区“二龙戏珠”景观

挂彩灯、写春联、扭秧歌……龙年春节将至,黄龙县开展了系列丰富多彩的迎新春活动,在欢乐祥和的喜庆氛围中迎接新春佳节的到来。

夜幕下的黄龙,灯光璀璨、五彩斑斓,洋溢着浓浓的年味。在县城飞龙广场,一排排、一串串灯笼高高挂起,各类灯饰流光溢彩,远远望去,红红火火、光彩夺目,为黄龙的新年增添了一抹喜庆的节日氛围,吸引了不少群众拍照留念。

“灯笼挂起来,花灯摆起来,一下子就有了过年的气氛,等小伙伴们回来,我一定约他们过来打卡拍照。”市民李心雨说。

在黄龙县城步行街,这里布置成了新年猜灯谜的活动场地。“为营造欢乐祥和的春节文化氛围,让广大群众度过一个温馨的新春佳节,今年,我们在县城飞龙广场增设彩灯、灯笼,在步行街设置猜灯谜活动,此外烟花秀活动也在紧张有序地准备中。”该县文旅局党组成员韩剑说。

“咚咚咚咚……”随着锣鼓有节奏地响起,活力四射,各乡镇威风凛凛的猎鼓队、秧歌队呈现在群众眼前。连日来,黄龙县人民广场上锣鼓喧天、人头攒动,各乡镇正在有序地排练猎鼓演出,力争在新春为全县人民呈上一场丰富的视觉盛宴。

整齐的服装,欢快的鼓点,灵动的身姿……演员们跟着几位老艺人,时而飞脚蹦跳,时而角逐开打,引得不少围观群众阵阵掌声。表演队里有雄壮汉子,也有娇柔的女子,

他们一遍遍地根据老师们教的动作练习,为春节猎鼓表演进行紧张有序的排练。

“虽然表演了很多次了,但是为了演出效果更好,我们还是在加紧排练,争取在新春为全县人民带来最完美的演出……”猎鼓表演者王小红说。

近年来,为进一步传承黄龙猎鼓这一非遗文化,推进文化和旅游融合发展,黄龙县文化馆在传承的基础上不断探索和创新,深入开展黄龙猎鼓进校园、进军营、进景区活动,使这一独具特色的鼓舞艺术在新时代呈现新的生命力,成为黄龙生态旅游一张靓丽的城市名片。

在黄龙县西城小广场舞台上、在县人民广场等地,县文化馆、县书画协会等正在为

全县人民进行春联义写活动,一系列活动让小城年味更浓。

现场,书法爱好者们挥毫泼墨、激情满怀地将翰墨化作祝福写在春联上。一副副俊逸的书法春联和一张张风格各异的“福”字,充满贺岁祈福的喜庆气氛,蕴含着浓浓的年味和文化味。

“去年我来得晚没有拿到春联,今年我决定早早来领取。”市民王彩英笑着说,手写春联很有仪式感,她让书法老师把她的新年愿望写在了春联上,期待新的一年生活更好。

红红火火、热热闹闹……在欢乐热烈的氛围中,小城用热闹喜庆、多姿多彩的文化娱乐活动,喜迎新年到来,不断满足人民群众对美好生活的期待。

# 剪纸传承人“百龙”迎新年

记者 方大燕 杨帆 周欣



高河晓正在剪纸

“我们是龙的传人,这条腾云驾雾的龙代表龙腾盛世,寓意祖国繁荣昌盛。这条正在吸水的布雨龙寓意风调雨顺,这条绕柱而上的龙寓意步步高升……”随着龙年春节临近,在延安红街一间展览室内,五十多岁的非遗传承人高河晓,正在滔滔不绝地向参观者介绍他为龙年春节创作的《龙腾盛世——百龙图》。

在这幅长15米、宽60厘米的百龙图中,记者看到祥龙或卧、或蹲、或盘、或戏,神态各异,每条龙剪工精细,惟妙惟肖。这些龙或独立存在,或两两一组,拼在一起便成了百龙图。如果这些龙平铺在地上,一间房子都不够铺。

百龙图的创作者高河晓,1971年12月出生在延川县延水关镇石佛村,3岁时因病无钱医治落下终身残疾,高中毕业后选择了剪纸艺术的学习和创作,通过30多年的苦心钻研,他创作了数千幅作品。在国内外的展出和大赛上荣获30多次大奖。发表了500余幅作品,他本人被编入了《中国民间名人录》《世界名人大辞典》等18部名人辞书。

“我家就住在黄河边上,黄河这种弯弯曲曲的走向就如龙的形态,到壶口瀑布游玩时,见到云雾缭绕之态,当时就感觉龙的意境出来了,随即我就萌发了创作有关龙的作品。在创作的过程中,为了使龙的神态更加

生动,我常常跑到村里老人那里倾听关于龙的故事,也翻阅了大量书报杂志去了解更多龙的形态及文化内涵。”谈及创作之初高河晓说,整幅作品其实最大的难点在于创意,要创作出100条形态各异的龙,需要大量的想象力。

百龙图主要有5个场景,分别为群龙腾舞,代表太平盛世中国人民的精神面貌;八龙戏珠,代表人们对美好生活的追求;多龙布雨,代表风调雨顺、丰收在望;

盘龙上柱,寓意步步高升;龙伏石山吸水,寓意黄河之水天上来。

“龙是智慧、勇气、力量、富强、吉祥的象征,也是对中华民族影响最为深远的文化符号之一。”高河晓说,这幅百龙图从构思到成品,足足用了一年零三个月的时间,就想借此表达对祖国的美好祝福,愿祖国龙腾盛世,蒸蒸日上。

# 最美夕阳红 守护邻里情

记者 贺秋平 李勇锐

“张哥、嫂子,马上过年了,我来给你们送副春联,祝愿你们在新的一年里身体健康,阖家欢乐。”临近过年,宜川县丹州街道北关社区物业公司家属院楼栋长郝引莲,来到住户张俊生的家中,送来了喜庆的新年祝福。

71岁的张俊生是宜川县建筑公司退休职工,在家属院住了20多年,提到小区的“当家人”郝引莲,他忍不住竖起大拇指连连称赞。“我们小区环境整治、邻里相处和谐,这都离不开郝引莲的努力,这么多年来,她收取任何报酬,免费为居民服务,让人打心眼里佩服。”张俊生说。

郝引莲今年65岁,2009年退休后负责起小区的日常工作。“我们小区属于家属院,大家都是曾在一起奋斗过的同事,由于企业改制很多人下岗,收入并不高,我能做的就是尽心尽力为大家服务好。”郝引莲坦言,一开始工作并不好做,由于家属院没有围墙,周边住户多,垃圾随意堆放,车辆乱停放,小区居民也曾苦不堪言。

为了维护小区环境,郝引莲曾经动员过老伴和她打扫过一段时间小区的卫生。考虑到这样下去也不是长久之计,她思来想去,终于找到了解决的办法,她争取了大家的同意,将小区富足的公共区域对外开放停车,按照相关政策规定收取费用。“这样一来,不仅规范了小区的停车问题,也可以筹措一部分资金用于日常管理,更好地惠及小区住户。”郝引莲说。

对外来车辆收取停车费后,小区每年可收入2万元,这些钱除去管理费全部返还给业主,每户每年可享受1000元的分红。不仅不用掏钱还能有分红,这样的管理模式在宜川当地鲜有,也让物业公司这个老小区,成了很多人羡慕的“幸福小区”。

郝引莲不仅是小区的“当家人”,也是小区的“主心骨”。在她的努力下,小区居民之间关系和谐融洽,小区环境干净整洁,居民们住得放心又舒心。“我住进来四五年来,小区谁家有事了,大家一起互帮互助,非常团结,像一个和睦友爱的大家庭。”住户刘盼盼感慨道。

白延军今年53岁,多年前因为患病行动不便,就来到该小区当起了门卫,负责外来车辆收费和小区公共区域卫生。“一年下来除去上交的部分还能收入2万多元,既服务了小区居民,也解决了我生活上的困难。”靠着这份稳定的收入,白延军贴补了家庭,还和妻子在小区买了房,一家人的生活越来越好。“我现在的身体还不适合干体力活儿,出去找工作也难,多亏了郝大姐的帮助。”白延军坦言道。

在众多居民们的心中,郝引莲热心、勤快,就像个大家长一样默默地守护着小区。小区里水管坏了,谁家有困难了,她都冲在最前面,为了小区的事情她没少操心,女儿们担心都劝她尽快“辞职”,但她却每天忙得不亦乐乎。

“退休后也没事儿,能发挥余热为大家服务,我心里挺高兴的。”谈到2024年的愿望,郝引莲希望能将小区维护得更加美丽整洁,让街坊四邻住得更加舒心。

造百年文物 传承红色文化 展现黄土风情 传千秋之作



延安融媒印务有限公司

您身边的视觉设计与印务专家

致力做好城市综合服务商

商务专线:

0911-8080001 8216292

延安融媒传媒有限公司

延安融媒传媒有限公司 依托延安电视、广播、报纸、“我是延安”客户端等媒介资源,根据企业诉求提供一站式宣传定制服务。

融媒传媒·您身边的媒体宣传专家 咨询电话: 0911-2820066 8226222

总值班 孙文珍 值班主任 孙世忠 一版编辑 程浩楠 一版校对 高红英

本报特聘法律顾问 陕西树众律师事务所 主任 王树君 律师 崔树森